惠州一中2005—2006学年度高三冲刺语文试卷（1）

2006．4

第Ⅰ卷（选择题，共33分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是

A.甲壳  讥诮  峭拔  翘首以待  七窍生烟

    B.殄灭  腼腆  舔嘴  忝列其中  恬不知耻

    C.揄扬  觊觎  阿谀  尔虞我诈  负隅顽抗

    D.渎职  案牍  赎罪  初生牛犊  穷兵黩武

2．下列词语中没有错别字的一组是

A.取缔  福祉  煞废心机  仰之弥高，钻之弥坚

    B.弥留  烦燥  要言不烦  男儿有泪不轻弹

    C.嬗变  赧然  妍媸毕露  无事不登三宝店

    D.妆扮  僭称  接踵而来  金玉其外，败絮其中

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是
A.假使与社会生活密切相关，以传播真实信息为要旨，那么，许多图书产品不是炒作过度，而是不足。

    B.分析人士认为，持续恶化的伊拉克安全局势和维持驻军的高昂成本逼走了美国的许多盟友，撤军的“多米诺”效应造成了联军阵营的分道扬镳。
    C.10月17日，日本首相小泉纯一郎冒天下之大不韪再次参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社，激起了亚洲人民的强烈声讨。

    D.适当地使用方言，能够使人物形象鲜活，乡土气息浓郁；但是不分青红皂白地在文学作品中滥用方言，却会在一定程度上影响读者对作品的理解。

4．下列各句中，没有语病的一句是
A.跟随神六太空旅行的12支种苗中，柴油树种苗独占4支，可见搭载太空种苗的北京飞鹰绿色食品公司和中科院植物所对这一神奇树种充满期待。

B.作为“十一五”规划的重点项目，陕西省政府和国家文物局已批准西安大明宫遗址修复工程，预计资金投人为人民币13亿至15亿元。
    C.10月27日下午，十届全国人大常委会第十八次会议表决通过《关于修改个人所得税法的决定》。个税起征点定为1600元，《决定》将于2006年1月1日起施行，这意味着工薪阶层每年可以因此减轻300亿元的不必要的额外负担。

    D.记者昨日从全国大学英语四、六级考试委员会获悉，原定于2005年12月和2006年6月进行的大学英语四级和六级考试调整至2006年6月和2006年12月进行。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题
从“禽流感”到“人流感”

10月以来，从亚洲、欧洲到美洲，国际社会正试图通过全球布防的一致行动来共同抵御禽流感。为何禽流感这样一种早已存在的动物传染病，会让国际社会现在如此严阵以待？

禽流感是禽流行性感冒的简称，它是一种由甲型流感病毒的亚型引起的传染性疾病。甲型流感病毒的病毒抗原结构分为H和N两大类，H是血细胞凝集素，是帮助病毒感染其他细菌的酵素，其作用有如病毒的钥匙，用来打开及入侵人类或牲畜的细胞；N是神经氨酸，能破坏细胞的受体，使病毒在宿主体内自由传播。

根据H和N的形态，甲型病毒可由15种H亚型和9种N亚型排列组合而成。引起人类疾病流行的流感病毒株，以往只发现三种H抗原（H1、H2、H3）与两种N抗原（N1、N2）。按照这一规律，只能是以上5种抗原组合出的流感病毒才能造成人的感染，而其它抗原组合形成的禽流感病毒难以超越物种界限感染人。历史经验也表明，人类感染禽流感的概率非常低。而且很容易康复。

然而，H5N1的出现改变了上述看法。

日前，世界卫生组织（WHO）驻华代表处新闻官Aphaluck Bhatiasevi在接受《时代人物周报》专访时证实：从2003年起至2005年lO月20日，印尼、越南、泰国和柬埔寨等地确认了118起人类感染禽流感病例，其中61人死亡。所有这些死者的灵魂都指向一个名字：H5Nl。

死亡的人数似乎并不多，甚至抵不上一次飞机失事或者一次恐怖分子的炸弹袭击。但和诸多疾病比较起来，禽流感导致的人类死亡率，已经达到了令人心悸的51．69％！

今年以来，该病在流行病学方面继续朝着不利的方向发展：在亚洲的部分地区已经形成了地方性流行，尽管采取了积极措施，包括扑杀了1.4亿多只家禽，但是爆发仍反复发生。另外，比较不同时期的病毒，发现H5N1的致病性正在不断提高，病毒传播的隐蔽性在增加，这使人类面临更大的威胁。

惟一能松口气的是，H5Nl病毒现在看来还不具备由人传染人的能力。

    然而，上述判断只是建立在目前的情况下。事实上，H5N1病毒可能发生变异却是诸多卫生专家的共识。世卫组织发言人麦克纳布10月18日警告说，禽流感病毒发生变异已经“不可避免”。路透社也援引专家的观点说，H5N1禽流感病毒早晚都会发生变异，使得其能轻易在人与人之间传播，这只是个时间问题。这种情况一旦发生，会有两种可能：其一，病毒可能变异得更为致命；其二，病毒和人类的流感病毒混合，产生一种在人与人之间能够轻易传播的新病毒，这将导致大面积的流行，很多人会因此受感染并死亡。

尽管现在各方仍有争论，但是专家们对以下判断的观点却是一致的：从“禽流感”到“人流感”的可能性在不断增加；禽流感没有边界，禽流感对一个国家的威胁，就是对世界所有国家的威胁。
5．下面关于“禽流感”的说法，不正确的一项是
A.禽流感今秋大有蔓延之势，已经引起世界各国的强烈关注。

B.禽流感，可以形象地理解为鸡鸭类的“感冒”，主要在禽类中传染。

C.禽流感由甲型流感病毒引起，这种病毒表面的蛋白质分为H和N两大类。

D.H5N1型禽流感病毒是15种H亚型和9种N亚型抗原组合之外的新亚型病毒。

6．下列作为文中画线部分的证据，不正确的一项是
A.亚洲地区已出现人群集中感染H5Nl病毒死亡的案例。

B.诸多卫生专家已形成H5N1病毒发生变异的共识。

    C.现在发现的H5N1病毒比以往发现的病毒的致病性有所提高，而且其传播途径更不易觉察。

D.和诸多疾病比较起来，H5N1病毒目前导致的人类死亡率高得可怕。
7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A.禽流感是当今世界人类面临的最严重的健康威胁之一。

    B.目前看来，H5Nl对人类的免疫系统来说是一个全新、毒性极强的病毒。

C.从2003年底开始的一百多例人类感染禽流感病例全部出现在亚洲，由此可以断言，新一次流感大流行将在亚洲爆发。

D.如果不加以控制和采取有效防治措施，人类可能面临一个巨大的灾难。

三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8—11题。 

孙宝字子严，颍川鄢陵人也。以明经为郡吏。御史大夫张忠辟宝为属，欲令授子经，更为除舍，设储偫①。宝自劾去，忠固还之，心内不平。后署宝主簿，宝徙入舍，祭灶请比邻。忠阴察，怪之，使所亲问宝：“前大夫为君设除大舍，子自劾去者，欲为高节也。今两府高士俗不为主簿，子既为之，徙舍甚说，何前后不相副也？”宝曰：“高士不为主簿，而大夫君以宝为可，一府莫言非，士安得独自高？前日君男欲学文，而移宝自近。礼有来学，义无往教，道不可诎，身诎何伤？且不遭者可无不为，况主簿乎！”忠闻之，甚惭，上书荐宝经明质直，宜备近臣，为议郎，迁谏议大夫。

鸿嘉中，广汉群盗起，选为益州刺史。广汉太守扈商者，大司马车骑将军王音姊子，软弱不任职。宝到部，亲入山谷，谕告群盗，非本造意。渠率②皆得悔过自出，遣归田里。自劾矫制，奏商为乱首，《春秋》之意，诛首恶而已。商亦奏宝所纵或有渠率当坐者。商征下狱，宝坐失死罪免。益州吏民多陈宝功效，言为车骑将军所排。上复拜宝为冀州刺史，迁丞相司直。

时，帝舅红阳侯立使客因南郡太守李尚占垦草田数百顷，颇有民所假少府陂泽，略皆开发，上书愿以入县官。有诏郡平田予直③，钱有贵一万万以上。宝闻之，遣丞相史按验，发其奸，劾奏立、尚怀奸罔上，狡猾不道。尚下狱死。立虽不坐，后兄大司马卫将军商薨，次当代商，上度立而用其弟曲阳侯根为大司马骠骑将军。

会益州蛮夷犯法，巴、蜀颇不安，上以宝著名西州，拜为广汉太守，秩中二千担，赐黄金三十斤。蛮夷安辑，吏民称之。                  （节选自《汉书》）

【注】①储偫（chǔ zhì）：储备、存备之意。②渠率：匪首。③予直：给与报酬。

8．对下列加点词语的解释，不正确的一项是

A.御史大夫张忠辟宝为属  辟：征召           B.蛮夷安辑，吏民称之  辑：搜捕

C.商亦奏宝所纵或有渠率当坐者  坐：获罪     D.何前后不相副也  副：符合

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

A.且不遭者可无不为，况主簿乎／且立石于其墓之门，以旌其所为

B.前日君男欲学文，而移宝自近／耳得之而为声

C.言为车骑将军所排／身死人手，为天下笑者

D.而大夫君以宝为可／私见张良，具告以事

10．下列各组句子中，分别表现孙宝“经明”和“质直”的一组是

A.欲令授子经，更为除舍，设储偫／亲入山谷，谕告群盗，非本造意

B.礼有来学，义无往教／自劾矫制，奏商为乱首

C.一府莫言非，士安得独自高／宝闻之，遣丞相史按验，发其奸，劾奏立、尚怀奸罔上，狡猾不道

D.道不可诎，身诎何伤／上以宝著名西州，拜为广汉太守

11．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是

A.文章先写张忠对孙宝拒绝“授子经”的做法而“心内不平”，再写张忠听到孙宝解释“前后不相副”的原因后而“甚惭”，均采用衬托手法，或突出孙宝通晓经书的才气，或表现孙宝刚正清廉的德行。

B.孙宝对广汉郡盗贼采取的劝恶从善、悔过自新的政策，说明他治乱有道、抚民有方。

C.孙宝因被认为错放死罪犯人而被贬职和益州官民为孙宝陈述政绩，这两件事说明了孙宝一贯仁义厚道、不讲原则以争取民心。

D.孙宝得知皇舅王立与南郡太守串通而徇私枉法后，暗地里派遣丞相史前去调查取证，然后才上奏弹劾皇舅和太守，这说明孙宝既有刚直不阿的一面，又有机智灵活的一面。

第  Ⅱ  卷（非选择题，共 117分）

四、（23分）

12．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）礼有来学，义无往教，道不可诎，身诎何伤？（3分）
译文：____________________________________________________________________。

（2）宝到部，亲入山谷，谕告群盗。（2分）

    译文：____________________________________________________________________。

（3）宝闻之，遣丞相史按验，发其奸，劾奏立、尚怀奸罔上，狡猾不道。（3分）

    译文：____________________________________________________________________。

13．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（8分）

昌谷北园新笋四首（其二）

李 贺

斫取青光写楚辞， 腻香春粉黑离离。

无情有恨何人见？ 露压烟啼千万枝。

【注】李贺曾以“龙材”自负，希望自己能像新笋那样，夜抽千尺，直上青云。

（1）楚辞，是以______为代表的诗人，运用楚地的文学形式、风情物产等创作的诗歌。楚辞是我国古代诗歌__________传统的光辉起点。（2分）

（2）末句描绘的是一幅怎样的景象？请简要说明。（2分）

答：_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

（3）有人评论李贺这首诗的写法有实有虚，似实而虚，似虚而实，两者并行错出，给人以玩味不尽之感。请你就此做一简要赏析。（4分）

答：_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

14．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1）昔闻洞庭水，__________。__________，__________。亲朋无一字，__________。戎马关山北，__________。（杜甫《登岳阳楼》）
（2）钟鼓馔玉不足贵，_____________。（李白《将进酒》）

     山围故国周遭在，_____________。_____________，夜深还过女墙来。（刘禹锡《石头城》）

帘外雨潺潺，春意阑珊，_____________。_____________，一晌贪欢。（李煜《浪淘沙》）

五、（21分）

阅读下面的文字，完成15—18题。

鸟是树的花朵

吴   忌

我们穿起了厚厚的棉衣，而有些树木落光了叶子！看吧，这就冬天了！

一棵树落光了叶子，不能说丑，但缺了枝繁叶茂的风姿，裸露出树枝与树枝之间巨大的空旷，总是遗憾。我时常冲动，希望能在冬天的树枝与树枝之间放点什么。我喜欢让一切事物都从无到有。这令人激动。

冬天总是如此疏疏朗朗，树木仿佛都停止了生长，我们总是怀着一种等待的心理度过冬天，只有下雪，玉树琼枝，以及屋檐吊着冰凌，还能令我们开心。

然而一些鸟落到了树上，大大小小，五颜六色。我仿佛看见满树的花朵！
有时候，鸟是一群一群地飞来又飞走的，黑压压一大片的是八哥或乌鸦，冬天的麻雀也喜欢一群一群地落在光秃秃的树上。黑色的鸟群会在瞬间装点一丛树林。一群白鸽落到树枝上，仿佛早春的玉兰花开，白得丰腴而优雅。鸟儿们叫着喊着，吵吵闹闹。有时候，三只五只，它们散落在稀疏的树枝上。有时候只有一只，孤独地立在细细的树枝上，这使人记起树上的花朵，也是先开一朵，再开一大片的。

每当看到树上落满鸟的时候，我就停下来看。有了鸟的树显得格外生动。冬天的风因为这些小鸟的跳跃，也就显得细微而富有弹性。它们在树枝上唱着歌，一只鸟的歌唱使得树木上的冬天没有了寒冷的凝滞。乌鸦的歌声粗壮而无所顾忌，麻雀使得冬天没有了秩序。有时一只鸟独自唱出婉转的歌声，细细地发颤、发亮，犹如一个回味爱情的人在冬天品着春茶。那是妙不可言的。

树枝上的鸟比真实的花朵还要美丽。你见过一朵花从春天开到冬天吗？你见过树上的花朵在树枝与树枝之间飞来飞去吗？你见过会唱歌的花朵吗？这是一只鸟再造了冬天的生机。

鸟是树的花朵，此前肯定有人发现并且说出 如此美丽的事物不会等到今天才有人惊喜。我站在树木这下，我想做的事，鸟儿们替我做了，它们真的在冬天的树枝与树枝之间打开花朵，排练了舞蹈，播放了音乐。

实际上，鸟儿一直都在树上：在春天的树上，在夏天的树上，在秋天的树上。只是由于树上有了真正的花朵，有了枝繁叶茂的摇动，我们看到了更多生命的美丽，因此而忽视了树上有小鸟。一年四季，鸟儿从来就是树上的花朵。它们隐藏在树叶之间，与绿叶一起舞蹈。与春风一起唱歌；夏天的蝉鸣由一只鸟定调，秋天的月夜被一声鸟鸣切开。树木本来就是鸟的家园。

一只翠鸟就住在池塘边的灌木上，它翠绿的羽毛比深绿或浅绿的树叶更加艳丽，我们一眼就能认出树叶里的翠鸟之花。两只黄鹂可以让一棵柳树更加婀娜，我想杜甫当年在美丽的锦城思念家乡，一声婉转的鸟鸣，就让他想起了江南。江南的二月，哪一棵树上没有黄鹂的歌声和舞蹈？ 不管树上有没有花朵，黄鹂总会落到二月妁江南。喜鹊踏梅如何？乡村的快乐都在一树灿烂的梅花上，喜鹊就是开在乡村的花朵。

我喜欢夏天的白鹭，它们整个夏天都住在村头河边的树林里。白鹭们从碧绿的水田里归来，落到树梢上，远远望去，就是一树最浪漫的花朵。最不能忘怀的是村子里的月夜，白鹭们栖宿在那棵枫树上，夜风把树叶吹得哗哗地响，月光会把枝头的白鹭摇上摇下，翻开它们长长的翅膀。我有时候回忆童年，村头的枫树一定会出现，树上的白鸶也一定会出现。

 我想，一年四季的树木会感谢一年四季的鸟。人也会的。真细想起来，我记住的人不是很多，而我记住的鸟却不少。因为，我认定鸟是树的花朵，千姿万态的花朵，常开常新的花朵，跳着舞蹈的花朵，唱着歌曲的花朵……（选自《散文》2004年第3期，有删改）
15．本文是写鸟的，为什么开头却用了三个自然段铺陈描写冬天的树？（4分）

答：_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

16．“我记住的人不是很多，而我记住的鸟却不少”，从全文看，作者写到了哪些鸟？作者的思路是怎样展开的？（5分）

答：_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

17．“鸟是树的花朵”，本文的标题有什么含义？（4分）

答：_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

18．结合原文，回答下面的问题。（8分）

（1）揣摩第七段的三个问句，体会此处的问号表达了作者什么样的情感。（4分）
答：_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

（2）第八段中“我想做的事”指文章中的哪两句话？你怎样理解作者的这种想法？（4分） 

答：_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

六、（15分）

19．不改变原意，将下面这段文字重组为三句，每句均以“静”字开头。（4分）

    中国古典园林不论依傍何种建筑流派，都要以“静”作为自己独特的韵律。有了“静”，全部构建会组合成一种古筝独奏般的淡雅清丽；而失去了“静”，它内在的整体风致也就不可寻找。
“静”___________________________________________________________________
“静”___________________________________________________________________
“静”___________________________________________________________________
20．综合分析以下新闻内容，对“中国城市竞争力研究会”是个什么样的组织进行说明。（50字以内）（6分）

中新社香港12月28日电   香港非官方组织“中国城市竞争力研究会”，28日发布了一份“2005年（第四届）中国城市竞争力排行榜”。在包括港澳台在内的中国287个参评城市中，香港位居“中国城市竞争力”及“中国城市诚信政府”排行榜榜首，香港、上海、北京被评为“2005中国世界级大都市”。

中国城市竞争力排名，是根据该会自主创立的GN评估体系来进行，涵盖经济、社会、环境、文化四大系统，排名由10个单项指标，50个二级指标、215个三级指标综合计算而成。

会长、总评价师桂强芳博士特别介绍说，中国城市竞争力研究会今年以国际化视野，将全球化时代中国城市竞争力的分析纳入到世界城市竞争格局当中，完成了《2005年中国世界级大都市》、《2005年中国十大国际化都市》、《2005年中国十佳国际性城市》的研究、评价。

中国城市竞争力研究会于1998年在香港成立，致力于构造和应用自主创新的GN体系，组织国内外专家学者开展城市竞争力评价与研究，协助城市政府在现代化进程中解决经济发展与区域竞争所面临的各项挑战。

答：“中国城市竞争力研究会”______________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

21．亚明的爸爸接到一个学术讨论会通知，但因病不能出席，亚明决定代爸爸给大会秘书处作说明。请以亚明爸爸的名义拟两三句致歉的话。（5分）

答：_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

七、作文（60分）
22．阅读下面的文字，按要求作文。

瑞典医生斯坦利·库尼茨年轻的时候，曾试图穿越撒哈拉沙漠。进入腹地当晚的风暴使他变得一无所有：向导不见了，满载着水和食物的驼群消失了，连那瓶为庆祝自己36岁生日而准备的香槟也洒得一干二净。死亡的恐惧从四面八方涌来，他的手神经质地伸进自己的口袋，“苹果！”斯坦利从绝望中清醒过来，“我还有一个苹果！”几天后，奄奄一息的他被当地土著救起。令他们大惑不解的是，昏迷不醒的斯坦利手中攥着一个虽然完整但已干瘪得不像样子的苹果，它被攥得如此紧，以致于谁也无法从他手中取出。
上个世纪初，这位一生中不乏传奇色彩的老人去世了。弥留之际，他为自己拟写了这样一句墓志铭：我还有一个苹果。

请根据你对这则文字的感悟，自定立意、自选文体、自拟标题，写一篇不少于800字的文章。

惠州一中2005—2006学年度高三冲刺语文试卷·参考答案
1．C（C都读yú；A“翘”读qiáo，其余读qiào；B“恬”读tián，其余读tiǎn；D“赎”读shú，其余读dú）

2．D（A煞费心机；B烦躁；C无事不登三宝殿）

    3．C（A要旨：主要意思。应为“要义”。要义：关键内容或重要道理。B“分道扬镳”比喻因目标不同而各奔前程。此处表示联军阵营的瓦解应为“分崩离析”。C冒天下之大不韪：干普天下人都认为不对的事情。指不顾舆论的遣责去干坏事。D不分青红皂白：比喻不分是非情由。）

    4．A（B项“作为”的主语应该是“西安大明官遗址修复工程”，可改为“西安大明宫遗址修复工程已获陕西省政府和国家文物局批准”。C项“不必要的额外负担”赘余。D项有歧义， 应该是“原定于2005年12月进行的大学英语四级考试调整至2006年6月进行。原定于2006年6月进行的大学英语六级考试调整至2006年12月进行”。）
    5．D（根据第二段的定义，禽流感是由“甲型流感病毒”引起的，所以，H5N1型禽流感病毒仍在15种H亚型和9种N亚型抗原组合之内，从其名称排序上也可看出。）

    6．B（根据原文，“可能”发生变异。）
    7．C（原文无此意）

8．B（辑：和睦）

9．D（D前“以”：动词，认为。后“以”：介词，把。A且：均为连词，表递进，而且，并且。B而：均为顺接连词，就。C为：均为表被动的介词，被。）

10．B（A上句写张忠为让儿子在孙宝门下受业而为孙宝提供优良环境，下句写孙宝亲自到盗贼盘踞之所去做劝抚工作。C上句写孙宝申辩自己并非清高的理由，下句写孙宝为了弹劾皇舅所作的查验工作。D上句写孙宝自己受屈是为了维护师道，下句写孙宝在益州的很好声望及授职）

11．C（这两件事说明孙宝惩恶既坚决又灵活，巧于治郡，善取民心。）

12．（1）从道义上讲，只有求学的向老师靠近，没有老师去靠近学生的；师道不能受屈，自身受屈有什么要紧呢？（说明：“礼”“义”“诎”各一分，大意对得一分，不对扣一分）

（2）孙宝到官署上任后，亲自进入山谷，晓谕盗贼。（说明：“部”“谕”各一分，大意对得一分，不对扣一分）

（3）孙宝得知了这些情况后，派遣丞相史去调查，查清了王立和太守之间的勾结，于是上奏弹劾王立和太守李尚心怀奸诈，欺骗主上，狡猾而不守臣道。（说明：“按验”“发”“罔”各一分，大意对得一分，不对扣一分）

13．（1）屈原  浪漫主义

（2）末句极力刻画竹的愁惨容颜：烟雾缭绕，面目难辨，恰似伤心的美人掩面而泣；而压在竹枝竹叶上的积露，则与哀痛者的垂泪无异。

（3）就表现手法而言，写竹的形态是实，人的感情是虚；而从主旨来说，则正好相反，写人的感情是实，竹的形态是虚，因为诗人写竹，旨在表达自己心中郁积已久的哀怨之情。写竹又似写人，无意又似有意，令人玩味不尽。
14．（1）今上岳阳楼  吴楚东南坼  乾坤日夜浮  老病有孤舟  凭轩涕泗流 （2）但愿长醉不复醒  潮打空城寂寞回  淮水东边旧时月  罗衾不耐五更寒  梦里不知身是客

15．作者采用了欲扬先抑的手法，写冬天的树落光了叶子显得寂寞、沉闷，以突出鸟儿给树带来了活力，带来的美丽。

16．文章先写了冬天里的鸟，如八哥、乌鸦、白鸽、麻雀等；又写了其他季节里的鸟，如翠鸟、黄鹂、喜鹊、白鹭等。文章以文题为中心，从鸟儿给冬天的树带来生机和活力起笔，再写鸟儿在其他季节里一样是树的花朵，给人们的生活带来快乐，装点了生命的美丽。在这个整体结构下，作者时而立足现实，时而回忆往事，时而引用典故，时而讲述民俗，撒得开，收得拢，曲径回廊，摇曳多姿。（意思相近即可）
17．鸟装点了树，它们快乐的歌唱和舞蹈，给树带来生机和活力，给人以美好的感受。 （意思相近即可） 

18．（1）这里的问句并非有疑而问，突出树枝上的鸟比真实的花朵还要美丽的理由，对小鸟的喜爱赞美之情溢于言表；（意思相近即可）（2）指第二段中的“我时常冲动，希望能在冬天的树枝与树枝之间放点什么。我喜欢让一切事物都从无到有。”这种想法体现了作者对生活的热爱，对创造的讴歌。（意思相近即可）
19．“静”是不论依傍何种建筑流派都具备的中国古典园林自己独特的韵律；“静”能使全部构建组成一种古筝独奏的淡雅清丽；“静”一旦失去，园林的整体风致就不可寻找。

20．“中国城市竞争力研究会”是一个成立于1998年的利用GN评估体系来对全球化时代中国城市的竞争力进行研究评估的香港非官方组织。
21．因病不能到会，失去学习良机，甚感遗憾。

22．略

文言文参考译文：

孙宝字子严，颍川鄢陵人。因为通晓经学担任郡中官吏。御史大夫张忠征调孙宝做属官，想让（孙宝）教他儿子经学，另外给（孙宝）安排了一套房子，准备了一些生活必需品。孙宝自己辞职离去，张忠再三挽留他，心里面很不舒服。后来，张忠任命孙宝担任主簿，孙宝搬进原来为他准备好的房子，祭祀灶神，要请邻居们做客。张忠暗中了解（这一情况），觉得孙宝前后行为不可思议，（就）派他的亲信询问孙宝：“先前御史大夫为您准备一套大宅子，您自己辞职离开，想表现您的高尚情操。（这一点我们十分理解。）现在两府高士都（认为）低俗，不愿担任主簿，您接受了这个职务后，（却）搬进了那套房子，而且（表现出）很高兴（的样子），为什么前后（态度）截然不同呢？”孙宝说：“高士不愿担任主簿，可是大夫张大人认为我可以担任，全府上下没有谁说不可以的，那些高士怎能独自高傲呢？前些日子张大人的公子想学文学，却把我调去主动接近（他的公子）。（可是）从道义上讲，只有求学的向老师靠近，没有老师去靠近学生的；师道不能受屈，自身受屈有什么要紧呢？再说怀才不遇的人没有什么工作不可以做的，何况是主簿一职呢？”张忠听到这番话后，很是惭愧，（就）上书推荐孙宝，说他通晓经书，性情耿直，应该放置在皇帝身边，担任议郎，升迁为谏议大夫。

鸿嘉年间，广汉一代盗贼群起，孙宝被选调为益州刺史。广汉太守扈商，是大司马车骑将军王音的外甥（姐姐的儿子），软弱不称职。孙宝到官署上任后，亲自进入山谷，晓谕盗贼，希望他们弃恶从善，改邪归正。匪首都可以悔过自新，前来自首，然后回乡种田（再不追究）。（孙宝）自己弹劾自己违背了朝廷制度（宽容了盗贼），同时上奏弹劾扈商（软弱无能，导致盗贼四起），其实是祸乱之首。根据《春秋》的宗旨，首恶者应当受到惩处。扈商也上奏说孙宝宽待的人员当中有人是应该判罪的贼人头目。扈商被依诏逮捕入狱，孙宝由于过失也遭处罚，幸免死罪。益州官民大多称赞孙宝的功绩，可是，他们的言论遭到车骑将军的压制。（后来）皇上又任命孙宝担任冀州刺史，迁为丞相司直。

当时国舅红阳侯王立派人通过南郡太守李尚侵占开发了几百顷田地，其中很有些是百姓租赁少府的山坡湖泽，大都开发，便上书朝廷希望纳归政府管辖。皇上下诏，南郡开荒有功，应付给报酬，算起来可得一亿贯以上。孙宝得知这些情况后，（就）派遣丞相史前去调查，查清了王立和太守之间的勾结，于是上奏弹劾王立和太守李尚（他们）心怀奸诈，欺骗主上，狡猾而不守臣道。李尚（于是）（被）抓进监狱，死掉了。王立虽然没有判罪，后来他哥哥大司马卫将军王商故去时，按顺序应该由王立接任王商的职务，皇上考虑到王立（贪占开荒款）那件事（就跳过他）而让他的弟弟曲阳侯王根担任大司马骠骑将军。

（当时）正遇上益州少数民族闹事，巴、蜀两地很不安定。皇上因为孙宝在西州很有威望，就封他做广汉太守，领两千石官禄，并赏赐三千斤黄金给他。当地少数民族（因为他的到来）安定和睦并归顺了朝廷，（对此）官民（无不）称赞。
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